

“跟着赛事去旅游”成新热点

体育经济
激活秦巴山区发展动能

尽管已是初冬时节,但在位于秦巴山区腹地的陕西省石泉县,每当暮色降临,在毗邻汉江的老街上,总有许多外地游客流连忘返。

“通常是国庆后旅游‘黄金期’就过了,但我们通过承办各类体育赛事活动,延长了这个‘黄金期’。”石泉县文化和旅游广电局副局长袁国辉说,“跟着赛事去旅游”是这几年的热点,体旅融合背景下,今年1至9月,全县累计接待游客546.48万人次,游客总花费33.65亿元,同比分别增长7.65%和10.14%。”

今年10月26日至29日,2024年陕西省首届智力运动会在石泉举行,共吸引1000余名选手参加象棋、国际象棋、围棋等六个项目的角逐。与以往很多体育赛事有所区别,主办方这次将赛场直接搬进了当地的景区之中。

“石泉是国家的全域旅游示范区,全县一共有10个A级景区,我们把赛事放在景区,主要是为了让参赛选手和观众在比赛进行的同时,能游览风景、品尝美食,感受这里的烟火气和美食。”袁国辉表示。

在本次比赛中斩获国际象棋团体冠军的西安队领队、教练兼运

动员朱霞说:“能在凉亭中对弈、听雨、赏雾,这是一种非常绝妙的比赛体验。”

2021年,第十四届全国运动会在陕西省举行。承办全运会不仅为秦巴山区丰富和更新了适合举行体育比赛的场地设施,而且还培养了多支能征善战的赛事组织和运营团队。

今年以来,位于秦巴山区的商洛市已经举行了2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛、2024年世界定向排位赛陕西山阳站等多项国际赛事,有力推动了当地经济社会健康、快速发展。

数据显示,沙滩排球U19世锦赛举行期间,商洛市中心城区13家酒店全部爆满,客流量同比增长150%,餐饮业也较2023年同期增长20%以上。

国家体育总局排球运动管理中心沙滩排球部主任向前说,沙排比赛进入城市,既有利于普及和推广这个项目,又有助于提升承办城市的美誉度和知名度,可谓“一举多得”。

在位于汉中的留坝县,从2016年开始,当地先后在营盘村高标准建成6个标准足球训练场和1个可容纳2000人的标准足球比赛场,建设了运动员公寓和餐厅、康

复中心等配套设施。这让当地有条件开始承办足球赛事、青训等活动。随着一条集食宿、休闲观光、土特产销售于一体的产业链逐渐形成,足球每年为当地带来千万元左右的经济收益。

在“九山半水半分田”的安康市,毛绒玩具产业在短短6年多的时间里“无中生有”。如今,安康全市拥有在营毛绒玩具企业800多家(点),日产能超100万只,吸纳就业1.98万人,2023年实现产值61.05亿元,产品远销美国、日本等80多个国家和地区。越来越多的“安康造”毛绒玩具成为各类体育赛事中令人爱不释手的吉祥物。

11月初,石泉县举办了陕西省第十届全民健身操舞大赛暨体操嘉年华。围绕体旅融合,当地还将依托丰富的秦巴山水资源,以赛艇、皮划艇、龙舟竞速、冬泳、垂钓等水上赛事为主,打造集赛事观光、体能训练、运动康复于一体的后柳水上运动小镇。

石泉县体育运动管理中心主任颜鲁怀说:“我们希望以体育为媒,吸引更多人到石泉参与体验,拉动消费增长,促进县域经济发展。”

据新华社

2024安康半程马拉松赛激情开跑

近7000名爱好者参与

本报安康讯(记者 吴琛琛)11月10日上午,2024安康半程马拉松赛在安康高新区桃花源公园激情开跑。本届赛事延续“平安顺利·幸福安康”的主题,来自国内外近7000名马拉松和路跑爱好者,共同以奔跑的方式领略安康的历史文化底蕴与现代化科技创新,感受马拉松的无限激情和独特魅力。

本届赛事由陕西省体育局、安康市人民政府主办,安康市教育体育局、安康高新区管委会承办,安康市体育运动服务管理中心、安康高新区教育体育局执行,陕西省田径协会认证,威赢赛事运营有限公司独家运营。

本次赛事共设置了半程马拉松(21.0975公里)、10公里健康跑和5公里迷你跑三个项目,旨在满足不同跑友的需求和期望。

经过激烈的角逐,各项赛事的冠军相继产生。在半程马拉松项目中,来自四川的选手向新鹏以1小时8分3秒的成绩夺得男子组冠军,女子组冠军则由山西选手王巧霞摘得,她的成绩为1小时20分10秒。在健康跑项目中,来自陕西的袁佳田和权贞贞分别以36分8秒、42分4秒的成绩获得男女组别冠军。赛后,众多选手纷纷表示,他们被安康的美景所吸引,被安康人民



比赛现场。

的热情所感动,纷纷表示将把这份美好的记忆带回家乡与亲朋好友分享。

除了紧张激烈的比赛,本次赛事还举办了一系列丰富多彩的活动。赛事现场特别搭建了安康特色商品展示区,展示了当地的美食、手工艺品等特色产品,吸引了众多游客驻足观看和品尝。同时,参赛选手在比赛期间还可享受全市4A级旅游景区优惠政策。此外,赛事组委会还精心准备了各类饮食补给品,为选手们提供全方位的能量支持。

自2015年创办以来,安康半

程马拉松赛已成功举办了八届,成为展示安康城市形象、推动“体旅文商”融合发展的重要平台。通过举办“安马”,安康市积极探索体育赛事与旅游、商贸、文化等多领域的融合路径,充分激活城市赛事经济新业态,将马拉松赛事带来的流量转化为消费的增量,为城市创造了新的效益增长点。安康市教育体育局相关负责人表示,“安康半程马拉松赛将继续秉承‘平安顺利·幸福安康’的主题精神,不断升级赛道、优化服务、丰富活动内容,为选手们带来更加精彩纷呈的参赛体验。”

第十届秦腔艺术节是传统与现代交织、经典与创新碰撞的舞台。艺术家们用精湛的技艺和无限的创意,为古老的秦腔注入新的活力,展现出与时俱进的魅力。

《青春曼巴》《生命的绿洲》《攒劲女人》《逐梦桃花源》等创新现实题材秦腔大戏,用独特的视角和表现手法,演绎出了火热新时代的韵味,让观众在欣赏秦腔之美的同时,也感受到时代脉搏的强烈跳动。

第十届秦腔艺术节

新创大戏
演绎火热新时代之韵

高原上的生命赞歌

11月3日,西宁艺术剧院精心创排的秦腔现代戏《青春曼巴》亮相本届秦腔艺术节。该剧高度还原了青海卫生战线的优秀代表、全国劳模、“人民健康好卫士”田青春平凡而伟大的一生。他扎根海拔4200米的基层卫生单位,数十年如一日为牧区基层人民服务,被藏族牧民群众亲切地称为“草原上最好的‘曼巴(藏语,医生)’”。

全剧分为“生命的启示”“理想的追求”“文明的火种”“难舍的思念”“草原的呼唤”“哈达的河流”等。满怀着热烈淳朴的情感,以高亢激越的秦声秦韵和美轮美奂的舞台效果,生动展现了青海各族人民团结一心、携手共进的精神风貌。台下的观众沉浸于剧情之中,被田青春的故事深深触动,剧情高潮处,许多人不禁热泪盈眶。

毛乌素沙地的英雄史诗

“曾经黄沙八千里,今朝碧玉连九天……”11月3日,陕西省戏曲研究院倾心创演的秦腔现代剧《生命的绿洲》,在本届秦腔艺术节的舞台上大放异彩。该剧以其质朴的魅力和精彩的演绎,从悠扬唱腔到细腻的表演,从深刻的主题到新颖的呈现方式,每个环节都散发着独特的艺术魅力,令现场的专家评委与观众沉浸其中,回味无穷。

该剧以毛乌素沙地治理为创作蓝本,生动描绘了一群为沙漠治理默默奉献数十载的“治沙英雄”形象。剧情在人物当下情绪与回忆之间灵活切换,观众仿佛置身于治沙英雄的内心世界,清晰地看到他们的希望、挣扎、挫折与欣慰,在

现实与回忆的交融中栩栩如生地呈现,极大增强了故事的感染力,深化了人物塑造,让观众更能感同身受地理解角色内心的情感变化。

特别是剧中将风沙、老旱柳、天鹅等元素拟人化,赋予它们人的情感和动作,为整个剧目增添了别样的生机与活力。同时,传统戏曲程式在现代戏中的化用也是该剧的一大亮点。例如,水担舞巧妙地化用了武生身段,让原本普通的劳动场景变得极具观赏性;骑自行车打架的情节中加入跟头技巧,使现代化的道具与传统戏曲技巧完美融合,既展现了现代生活元素,又保留了秦腔艺术的韵味,进一步提升了该剧的艺术品质。

乡村振兴的喜剧画卷

11月3日,由西安市户县群星剧团带来的秦腔现代戏《逐梦桃花源》在民俗文化街区上演。该剧以喜剧的方式描写了退休乡贤刘老师重启人生、了却夙愿、反哺故乡,以新旧两幅农民画《桃源寻梦》引领年轻一代投身乡村振兴、实现自我价值、共筑新时代桃源梦的故事,体现了

新时代中国人的价值追求和精神面貌。

“秦腔戏、农民画,龙窝酒、户太八号,各种民间艺术、民俗文化、小吃美食与火热的当代生活交相辉映,亲切有趣。”露天舞台上,观众纷纷热议。不仅对该剧内容表示肯定,更对文化与生活融合的呈现形式由衷喜爱。

奋斗者的“攒劲”群像

“攒劲”,在宁夏方言中是对人能力的极致赞美之词,在11月4日晚的西安广电大剧院被诠释得淋漓尽致。当晚,由宁夏演艺集团秦腔剧院原创的《攒劲女人》在第十届秦腔艺术节舞台上精彩上演。该剧根据第八届全国道德模范提名奖获得者李耀梅坚韧不拔、诚信创业的故事改编而成。

《攒劲女人》成功塑造了一群在绝境中坚韧不屈、奋斗不止、蓬勃向上的“攒劲”人物群像,深深打动了台下每一位观众的

心。剧中女主人公李水河的原型李耀梅,一生充满坎坷与磨难。该剧深入生活取材,谱写了一曲震撼人心的凡人赞歌。“人么,生来是攒劲的!”李耀梅反复提及的这句话,成为《攒劲女人》的灵魂主题。

除了演员对人物的精彩演绎,舞台上反复出现的芨芨草,如同千万个像李耀梅这样平凡却伟大的人们的象征,闪耀在舞台上,也铭刻在观众心中。

本报记者 夏明勤